[bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark0]Общая информация о спектакле
Название спектакля – «Сирано де Бержерак»
Авторы проекта - Сергей Безруков, Сергей Скоморохов
Продюсер - Сергей Скоморохов
Режиссер-постановщик - Александр Синотов
Главные роли – Сергей Безруков, Елизавета Боярская, Сергей Кошонин
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О спектакле «Сирано де Бержерак» 

	Продюсерский центр "АРТ-ПИТЕР" представляет спектакль "Сирано де Бержерак" по одноименной комедии Эдмона Ростана с участием известных российских актеров театра и кино. Это пронзительная героическая комедия в стихах об отважном воине, куртуазном кавалере, одаренном французском драматурге и поэте Сирано де Бержераке. Сирано влюблен в свою кузину Роксану, о чем красавица даже не подозревает. Насколько Сирано храбр на поле битвы и в многочисленных дуэлях, настолько же робок в любви. От имени своего друга Кристиана Сирано пишет Роксане пылкие любовные послания. Благодаря стихам и признаниям в любви Кристиан завоевывает сердце Роксаны, но погибает на войне, не успев признаться, что послания написаны не им. А сам Сирано хранит эту тайну до смерти... 



Авторами проекта выступили Сергей Безруков (Заслуженный артист России (2001).
Народный артист России (2008). Актер театра и кино. На театральной сцене сыграл множество ролей и примерил на себя тысячу образов. Он играл в таких спектаклях как: «Сирано де Бержерак» (с 2008),  «Ведьма» (2001), «Безумный день, или Женитьба Фигаро» (2009), «Амадей» (2000) и многих других.) и Сергей Скоморохов (Актер театра и кино, продюсер. Генеральный директор группы компаний «АРТ-ПИТЕР». Продюсер спектаклей: «Сирано Де Бержерак» (2008), "Хулиган"(2008), «Скандальное происшествие» (2006) и многих других.)
Главную роль Сирано исполнил актер театра и кино Сергей Безруков (см. выше.). Елизавета Боярская (Актриса театра и кино. Играла в спектаклях: «Король Лир» (2006), «Жизнь и судьба» (2007), «Три сестры» (2010) и других.)сыграла роль возлюбленной Сирано – Роксаны. Дополнил этот актерский ансамбль Сергей Кошонин (Актер театра и кино, продюсер. Играл в таких спектаклях как: Трехгрошовая опера», «Гроза», «Мещанин во дворянстве» и многих других.).
Режиссером- постановщиком спектакля стал Александр Синотов. Среди его работ -  постановка спектаклей «Я должен убрать президента», «Осенний покер», «Зануда».

